Geometria ramy rowerowej
1. Wstep
Moze i rama rowerowa wydaje by¢ sie prostg konstrukcjg - dwa tréjkaty w hardtailach zawsze sg w pewien sposdb widoczne. Jednak niuanse w ich projektach powoduja, ze projektowanie ram
rowerowych to ciezki kawatek chleba. Zmiana jednego wymiaru pocigga za sobg szereg konsekwencji nie zawsze tatwych do przewidzenia. Te drobnostki geometryczne stanowig o uzytecznosci
ramy, jej wtasciwosciach jezdnych oraz dopasowaniu do konkretnego rowerzysty. Dlatego kupujac lub sktadajac rower w przyszto$ci warto zapoznac¢ sie z geometrig ram, ktore jesteSmy w stanie
kupic¢, a nastepnie sprébowaé wybrac te, ktore najlepiej bedg nam odpowiadaty. Walory estetyczne, cho¢ réwniez wazne, pozostawmy jako trzecie kryterium wyboru szkieletu naszego roweru.



2. Oznaczenie obrazka
A — dlugos¢ rury podsiodtowej — mierzona jest od srodka mufy supportu do $rodka szczytu rury podsiodtowej;

B — dtugos¢ efektywna rury gérnej — jest to dlugosc¢ rury gornej mierzona w poziomie (od srodka szczytu gtéwki ramy do osi nachylenia rury podsiodiowej);

C — baza kot — odlegtos¢ miedzy osiami kot;

D — dtugosé¢ tylnych widetek — mierzona od $rodka mufy supportu do osi tylnego kofa;

E — wysokos$¢ supportu — odlegtos¢ srodka mufy supportu od podtoza;

F — opuszczenie supportu — alternatywna do wysokos$ci supportu metoda oznaczenia potozenia mufy. Jest to odlegto$¢ srodka mufy supportu od linii prostej przechodzacej przez osie kof;
G — wysokos¢ widelca — jeden z elementéw geometrii roweru niezalezny od ramy;

H — wyprzedzenie widelca (tzw. offset) — odlegtos¢ osi przedniego kota od osi nachylenia gtoéwki ramy. Wielko$¢ zalezna od widelca;

| — trail — odlegtos¢ punktu kontaktu kota z podtozem od punktu przeciecia podtoza przez o$ nachylenia gtéwki ramy — wielkos¢ zalezna od kata gtowki ramy oraz wymiaréw widelca;

a — kat nachylenia rury podsiodtowej;

B — kat nachylenia gtéwki ramy;

3. Dlugos¢ rury podsiodtowej

A — to wtasnie dlugos¢ rury podsiodtowej podawana jest przez producenta jako wyznacznik wielkosci ramy i to on sugeruje nam do jakiego wzrostu dopasowana jest rama. Im wieksza jest ta
dtugos¢ tym wieksza moze by¢ odlegtos¢ miedzy pedatami a siodetkiem. Jasnym jest wiec, ze wprowadza ona pewne ograniczenia uzalezniajgce wybér rozmiaru od dtugosci naszych nég.
W przyblizony sposéb mozemy okresli¢ wielko$¢ optymalnej dla nas ramy z takiego wzoru:

(wzrost w cm)/10+1=(rozmiar ramy w calach). Mozna to rowniez sprawdzi¢ mierzac dtugosé naszej nogi po wewnetrznej stronie. Od tej dtugosci odejmujemy dtugosé korby (170, 175mm), dtugosé
maksymalnego wysunigecia sztycy oraz okoto 50mm wysokosci siodetka. Aby otrzymany wynik podany byt w calach wystarczy podzieli¢ go przez 2,54. Do takiego wyniku mozemy doda¢ 1-1,5 cala
aby otrzymac interesujacy nas przedziat.

Nie jest to jednak regulg poniewaz rozmiar powinien by¢ uzalezniony rowniez od efektywnej dtugosci rury gornej. Dopiero te dwa wymiary obrazujg w pewien sposéb mozliwg do osiagniecia
sylwetke na rowerze. Jesli najwygodniejszej dla nas pozycji nie mozemy osiggna¢ na tej ramie powinnismy poszukac¢ innej.

4. Efektywna dtugos¢ rury gornej

B — efektywna dtugosé rury wraz z dtugoscig wspornika kierownicy okresla utozenie gérnej potowy ciata. Jesli lubimy potozong sylwetke to bedziemy szukali mozliwosci wydtuzenia sumy tych dwoch
dlugosci, jesli natomiast preferujemy sylwetke wyprostowang bedziemy probowali skroci¢ te dtugos¢. Dla osiagniecia interesujacej nas odlegtosci miedzy kierownica a osig rury podsiodtowej
mozemy uzy¢ wielu kombinacji. Zaczynajac od krétkiej rury gornej i diugiego mostka konczac na dtugiej rurze gornej i krétkim mostku. Najlepsza opcjg wydaje sie by¢ ktéras z srodkowych
mozliwosci — $rednio dtugi mostek i srednio dtuga rura gérna. Powdd jest prosty — zwiekszajac efektywng dtugos¢ rury gornej zwiekszamy baze két co ujemni wptynie na zwrotnosé roweru,
natomiast wydtuzajgc mostek pogorszymy prowadzenie naszej maszyny (im diuzszy mostek tym diuzszy tuk musi zatacza¢ kierownica).

5. Baza kot

C — na baze k&t ma wptyw diugos¢ tylnych widetek, efektywna dtugos¢ rury goérnej oraz kat nachylenia gtéwki ramy. Okresla wiec w zbiorczy sposob zwrotnos$¢ roweru. Im mniejsza baze kot ma
rower tym bedzie zwrotniejszy, natomiast gorzej bedzie sie zachowywat na prostej drodze. Dokfadnie odwrotnie sytuacja ma sie w przypadku roweréw z duzg baza két — sg tatwe i spokojne
w prowadzeniu, ale Zle sobie radzg na kretych Sciezkach. Tak wiec szukajac roweru do pokonywania dtugich dystanséw po asfaltach, szutrach i drogach prostych technicznie — wybierzmy rower
z duzg baza kot. Jesli jednak wolimy pokonywac krete Sciezki wybierzmy krétki, zwarty rower.

Rowery w petni zawieszone posiadajg zwykle nieco wigkszg baze kot niz hardtaile, jednak zmniejszenie zwrotnosci w petni rekompensujg zwigkszeniem trakcji tylnego kofa, ktére ma duzo lepszy
kontakt z podtozem niz ma to miejsce w przypadku roweru sztywnego.

6. Dlugos¢ tylnych widetek

D — dlugos¢ tylnych widetek ma spore znaczenie przy technicznych, trudnych podjazdach. Im sg krétsze tym wiekszg sitg tylne koto dociskane jest do podtoza zapewniajgc pewniejszy kontakt
opony z ziemig. Znacznie utatwia nam to pokonywanie takich odcinkéw trasy. Krotkie widetki sprawiajg rowniez, ze tatwiej polecie¢ na plecy przy stromych podjazdach. tatwiej jest przenie$¢ srodek
ciezkosci poza o$ tylnego kotfa. Dlatego wymagajg od jezdzca lepszego balansu ciatem. Minimalna dtugos¢ widetek tylnych jest ograniczona oczywiscie przez zewnetrzng $rednice napompowane;j
opony.



7. Wysokos¢ supportu

E i F — jednym ze sposobow mierzenia wysokosci supportu jest podanie jego odlegtosci od podtoza. Jednak jest to odlegto$¢ uzalezniona od grubosci opon zatozonych aktualnie do roweru, dlatego
wygodniej jest postugiwac¢ sie dlugosciag F — ktéra okresla opuszczenie srodka supportu wzgledem prostej taczacej osie kot (ta z kolei uzalezniona jest od dtugosci widelca, ale o tym za chwile).
Generalnie im wyzej zawieszony jest support tym fatwiej omija¢ nam rézne przeszkody terenowe, nie wadzimy pedatami o pienki, krawezniki itp. Jednak jest rowniez druga strona medalu — wysoko
zawieszony support podnosi $srodek ciezkosci, przez co trudniej o odpowiednie utrzymanie réwnowagi na rowerze. Tak jak w przypadku tylnych widetek — wysoko umieszczony support
przeznaczony jest dla zawodnikow sprawniejszych technicznie.

8. Wysokosé¢ widelca
G — wysokos$¢ widelca ma znaczny wptyw na geometrie roweru, Krétszy widelec sprawia, ze rower jest krotszy, ma nizej zawieszony $rodek supportu, ma wieksze katy ramy. Diuzszy widelec
powoduje odwrotng sytuacje. Dlatego powinnismy zwraca¢ uwage przy sktadaniu roweru — czy wymarzona dla nas geometria ramy nie popsuje sie przez nieodpowiednig dtugos¢ widelca.

9. Offset — wyprzedzenie widelca
H — offset to kolejny z elementow geometrii niezalezny od ramy. Im wigkszy offset tym koto zatacza diuzszy tuk przy skrecaniu, znajduje to swoje bezposrednie odbicie w trailu, a wiec w jednym
z kluczowych elementéw wplywajacych na prowadzenie naszej maszyny.

10. Trail

| — trail — odlegtos¢ punktu, w ktérym os obrotu widelca przebija podioze od punktu styku kota z podtozem. Jest wynikiem offsetu, dlugosci widelca i kata gtowki ramy. Im wiekszy jest trail tym rower
zachowuje sie spokojniej i jest tatwiejszy w prowadzeniu. Punkt, w ktérym koto dotyka podta ,chce” podaza¢ za punktem przebicia. Analogiczng sytuacje najtatwiej zaobserwowac jest w krzesle
biurowym lub wdzku z hipermarketu. Kétko btyskawicznie odwraca sie za punkt, w ktorym jest przymocowane podazajac doktadnie za punktem przebicia. tatwo rowniez zauwazy¢, ze im wiekszy
jest trail tym trudniej zmieniac kierunek rozpedzonego wézka, czy tez roweru.

11. Kat nachylenia rury podsiodiowej

a — kat nachylenia rury podsiodtowej w znaczacy sposob determinuje nam styl pedatowania. Im jest wiekszy (zbliza sie w strone 90 stopni) tym wiekszg kadencje na nas wymusza. Takze na odwrot
— im jest mniejszy tym mniejsza kadencjq sie postugujemy. Dla zawodnika silniejszego lepszy jest wiec ostry kat, dzieki ktéremu bedzie krecit z mniejszg kadencjg wykorzystujac za to swojg site
i warunki fizyczne, natomiast dla zawodnika szczuplejszego lepszy bedzie wiekszy kat. Szybko obracajgc korbami zrekompensuje braki sitowe.

12. Kat nachylenia gtéwki ramy

B — kat nachylenia gtéwki ramy bardzo dobrze ukazuje skretno$¢ roweru. Ma kluczowy wptyw na trail. Im kat jest bardziej zblizony do 90 stopni tym rower jest bardziej narowisty i trudny
w prowadzeniu. Im kat jest mniejszy tym rower jest spokojniejszy i bardziej stabilny. Dlatego bardziej nadaje sie do zjazdéw, gdzie nieprzewidywalne zachowanie roweru nie jest pozadane,
a wiekszg skretnos¢ uzyskuje sie dzieki krétkiemu mostkowi i za sprawg przesunietego srodka ciezkosci (wieksze docigzenie przedniego kofa).

Znajac juz wiasciwosci poszczegolnych wymiaréw mozemy sprobowac przewidzie¢ zachowanie roweru. Nie jest to jednak fatwe — wymaga zbierania doswiadczen i wielu prob w praktyce. Trzeba
zawsze braé pod uwage wszystkie wymiary roweru i pamietac, ze wywierajg na siebie wzajemny wptyw.
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